

十年奋进路 破茧终成蝶

陕煤集团红柳林矿业公司高质量发展纪实

■ 拓国帅

陕西神木，一座冉冉升起的“能源新都”。在距离神木市滨河新区不到6公里的坐标轴上，矗立着一座千万吨级现代化大型矿井——陕煤集团红柳林矿业公司。它犹如一颗闪亮的煤海“明星”，折射出新时代中国煤炭行业践行使命担当，推动矿山高质量发展蝶变升级，智能绿色低碳发展的奋进历程。

驻足回眸，十年一瞬。十年来，该公司在扼颈般的发展困境中，发扬新时代陕煤人“三特”“六争”精神，一斧一斧辟出了一条高质量发展之路——以“931”高质量发展战略为目标，以“红柳文化”引领一流，以“三个示范”争创一流，以九大指标体系支撑一流，奋力打造“行业第一、世界一流”现代煤炭企业。

以时间为序，回看砥砺奋进的这十年，一张底色鲜明的高质量发展画卷徐徐展开——百米井下，滚滚乌金“一键”飞涌，煤炭开采智能高效；从矸石成山到矿在园中的生态蝶变，绿色成为美丽矿山“调色板”；采煤不见煤，低碳清洁生产，优质产能持续释放……该公司在大战大考中实现了跨越式发展，为陕煤集团以及全国煤炭行业交出了一份精彩答卷。

勇于拓荒 转型中奋进的十年

2005年，陕煤集团发出战略北移号召，瞄准了资源禀赋的陕北榆林地区。2006年9月，红柳林矿业公司开工建设，2011年竣工验收，正式投产，创造了当年投产、当年达标、当年回本的“红柳林速度”。矿井井田面积138.3平方公里，可采煤层6层，矿井地质储量19.54亿吨，核定生产能力1500万吨/年，2021年核定产能增至1800万吨/年，成为陕煤集团旗下单井生产“超级矿井”。

2022年前三个季度，该公司原煤产量同比增长11.25%，掘进进尺同比增长29.22%，营业收入同比增长44.14%。煤炭销量连创新高，单日发电煤、化工煤5万余吨，扛牢了国有企业煤炭保供的政治之责。一张张成绩单的背后，蕴含着行稳致远的高质量发展思路。

2014年6月，习近平总书记提出的关于能源生产、消费、技术及体制“四个革命”的要求，为煤炭行业发展指明了方向。转型发展、“革命”兴煤，成为行业内广泛共识。但，怎么变革？却对煤炭企业提出了拷问。

2014年至2020年，六年时间里，该公司在清洁高效利用、标准体系、技术创新、体制改革等方面实现重点突破，彻底走出传统“挖煤”粗放型的管理模式。2016年，该公司乘着“互联网+”的东风，利用互联网平台，推行“互联网+”销售模式。同时，成立煤炭销售价格委员会，积极走出去外拓市场。一

年时间里走访企业170余家，自主开发客户84家，拉运煤炭342.42万吨，占总销量的23%。

2020年，该公司新一届领导班子组建，审时度势提出了“三个示范”创建目标，即“智能协同”“绿色立体生态”“井下空气质量革命”三个示范矿井创建。推动“智开采”和“绿生态”比翼齐飞，让全面建设智能高效、绿色低碳的“行业第一、世界一流”现代化矿井之路越走越宽、越行越畅。

攻坚克难 奋进中奋发的十年

地面操作人员一键启动控制按钮，百米井下，采煤机滚刀飞转，滚滚乌金倾斜而下，沿着皮带机源源不断送至储煤仓。这是公司智能化生产过程中的一幕，这样的场景该公司已经探索了十年之久。

该公司党委副书记、总经理常波峰用“点、线、面”来形容过去十年智能化矿井建设的探索之路。先在一个综采工作面进行试点，再逐步推广到整个综采环节，最后实现产、运、销等全矿井全生产要素的智能化。

2011年，该公司依托国家战略性新兴产业发展规划，与天地科技股份有限公司合作“煤炭综采成套装备智能系统”，于2012年率先建成了全国第一个7米大采智能化综采工作面，填补了行业空白。2013年，《7m超大采高综采成套技术与装备》荣获中国煤炭工业科学技术一等奖。2014年，大采高智能化综采工作面持续完善，实现了煤机、支架等单机自动化，机头机尾超前支架全面应用。

“在持续推动智能化综采工作面建设过程中，我们取得了6个方面27项技术成果，为后续智能化矿井建设积累了经验。”该公司智能化部负责人说，到2020年年底，已经建成9个智能化综采工作面，智能化采煤率达97.7%。

该公司携手华为煤矿军团打造的矿山工业互联网平台成功入选“2022特色专业工业互联网50佳”榜单，在全国煤炭行业、陕煤集团尚属首次。

“经过一年多的运行实践，平台服务功能日趋完善，覆盖了智能综采、智能主煤流、智能选洗等多个智能协同串联场景。”该公司智能化部负责人介绍说，依托于数据中心、云平台、井下工业环网等基础设施，一个智能化感知、智慧化决策的智慧矿山正付诸于现实。

舍我其谁 奋发中奋勇的十年

青山环绕，绿树成荫。2022年6月6日，该公司立体生态修复示范园中，一场踏绿而行的“喜迎二十大·助力安全月”职工健步走活动如火如荼举行，职工们的欢声笑语，潜藏在一片生机勃勃的绿意中。

十年间，随着煤炭资源的深度开采，对矿区周边环境造成了很大的破坏。加之陕北地区干旱少雨、



地表植被稀松，生态环境不堪重负，采空区沉陷，矸石堆积成山，矿区周围布满“生态伤疤”。

“构建绿色矿山，首先在于解决矿区周边生态问题，立足塌陷区治理修复，因地制宜构建绿色生态屏障，实现井上下绿色低碳协同发展。”谈及绿色立体生态治理时，该公司党委书记、董事长张宏说道。

2018年8月，该公司对肯铁令沟村委会因采空区沉陷部分受损道路进行了修复，治理率达到90%，采煤区生态修复治理工作取得了明显成效。2020年6月至今，该公司利用科技助力绿色立体生态跨越，矿区生产生活场景实现了低碳化运行，矿区生活、生产用水实现100%自给自足。

“在绿色生态矿山的创建过程中，要融入更多的文化因素，将煤炭文化体验、生态旅游和景观园林相结合，把生态优势转变为经济优势”。张宏表示，“十四五”期间，公司将以自然、生态、可持续思想为指导，以“一带、三区、多组团”的形式，创建“高山草原+林果经济”绿色发展品牌，打造生态+科普+休闲+旅游示范科普基地，从而构建起可持续发展的绿色立体生态“新格局”。

面向未来 奋勇中奋飞的十年

十年的砥砺奋进，迎来了诸多“高光时刻”。该公司先后荣获国家首批智能化示范煤矿、全国特级安全高效矿井、全国安全文化建设示范企业、全国绿色矿山、陕西省五一劳动奖状等多项国家级、行业级、省部级荣誉；通过了ISO9001质量管理体系、环保和职业健康安全管理体系认证；“红柳林”品牌荣获中国煤炭行业最具影响力品牌、中国著名品牌，“红柳林”品牌系列产品被评为中国煤炭行业市场用户首选品牌。

成绩的背后离不开人才支撑。特别是近年来，该公司布局人才地图，聚焦企业发展战略规划和“三个示范”矿井建设所需专业化人才要求，构筑人才强磁场，千方百计扩大人才总量、提升人才质量。

2021年，一场轰轰烈烈的人才

培养大幕拉开，红柳林“百十一”青年英才开发培养训练营开营，培育出了诸如范国涛、钟凯等一批优秀青年职工，成为该公司高质量发展的“中坚力量”。

水不激不跃，人不激不奋。“公司着眼于提升薪酬分配、福利待遇、生活环境水平等方面，让各类人才享受高质量发展红利……”该公司党委副书记、总经理常波峰说。十年来，该公司累计申报全员岗位创新项目3180项，申报国家专利183项，创新效益超过21.4亿元。

全国技术能手、陕煤劳模、“陕煤杯”2020全国煤炭行业职业技能竞赛安全仪器监测工金奖获得者李王平，2021年陕西省“陕北矿业杯”煤炭行业职业技能大赛安全仪器监测工一等奖获得者汪智智，2022年陕西省首届“三秦工匠杯”职工职业技能大赛综采维修电工和瓦斯检查工决赛暨陕煤集团“神南产业杯”煤炭板块职业技能大赛安全仪器监测工一等奖获得者连宝……十年间，诸如此类高技能人才始终活跃在该公司安全生产、技能攻关、竞技场等各条战线上。

勇创一流 奋飞中奋起的十年

一年企业靠产品，十年企业靠品牌，百年企业靠文化。如何让企业文化入眼、入脑、入心、入行？如何能增强职工的向心力、凝聚力和创造力，推动企业持续健康地发展，为客户、职工和社会创造更多的价值？

从“五园”落成到“太阳石”打卡新地标……翻开“红柳文化”建设“里程碑”，该公司以文弘业、以文培元、以文立心、以文铸魂的奋起路程清晰可见。

“讲好红柳故事，延续历史文脉，坚定文化自信，这是我们开展好企业文化建设的动力之源。”该公司党委工作部企业文化专干说。

据了解，在该公司领导班子里有一个共识，就是“红柳文化”立足于丰富的文化传承、发展历程、深植进程，以文化凝聚全员思想认同、价值认同、情感认同和行为认同，为打造“行业第一、世界一流”现代煤炭企业提供充足的思想养分和文化支撑。

“红柳文化”是该企业文化特色的冠名，是践行陕煤集团“奋进者”文化的特色成果，是丰富生产经营管理实践的产物，是以沙漠植物“红柳”所具有扎根漠北、耐寒抗风、坚韧不拔、积极向上的强大生命力和坚强品格，形象表现红柳林人坚守塞北、顽强拼搏、超越自我、勇创一流的崇高品格和奋进精神。

“红”代表红色的信仰，“柳”代表绿色的希望，树牢“绿水青山就是金山银山”理念，围绕“五碳发展”，积极推动“双碳”战略，立足零碳转型，坚持生态文明建设，践行绿色发展，在煤炭开采过程中尊重自然、顺应自然、保护自然，还大自然美丽与价值，建成新时代中国智能绿色煤矿示范基地。

一流创建是远景，美好多姿是情怀，顽强拼搏是性格，绿色智慧是特色。独木不成林，一花不成春。新时代的红柳林人，将坚定奉行七大核心理念，全面推进“红柳文化”落地生根，勇争第一、勇扛红旗、勇创一流，让红柳花开，让绿柳成林，使红柳林矿业公司这颗塞北煤海中的璀璨明珠更加光耀夺目。

近年来，该公司坚持以文铸魂，注重在文化深植中找抓手、搭平台，让“奋进者文化”“红柳文化”拾眼可见、驻足可观，不断加深文化认同。先后建成党建文化园、廉洁文化园、家庭家教家风文化园、安全宣传教育文化园、绿色生态文化园“五园”；建成创客大讲堂、太阳石影仪室、智能化调度指挥中心、智能化大师工作室等多个特色展厅和阵地；精心设计了墙体喷绘、文化长廊、宣传橱窗、腾飞雕塑等，投入使用文体中心及25个基层党建文化阵地，使“红柳文化”成为社会、行业走进红柳林、认识红柳林、了解红柳林、传播红柳林的“文化窗口”。2022年6月6日，新落成的“太阳石”新地标，让来访嘉宾和全体职工家属身临其境了解煤炭历史，接受煤炭文化的熏陶。

十年，是一次华丽的转身，更是新征程的起点。未来，该公司将高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，聚焦陕煤集团矢志世界一流能源企业，紧盯“931”高质量发展战略目标不松劲，以新业绩、新突破、新作为，迎接党的二十大胜利召开。